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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 01.10.2018 CONVOCATA ALLE ORE 12.30 
 

O.D.G.: 

1. Modifica alla L.R. n. 35 del 25 marzo 2015 su disposizioni in materia di cave, 
approvata il 26/09/2018;    

2. lettura e approvazione verbali; 
3. varie ed eventuali. 

 
Sono presenti: la Presidente Nives Spattini e i consiglieri Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, 

Daniele Del Nero, Marzia Gemma Paita, Roberta Crudeli (in sostituzione di Cristiano Bottici), 
Gianenrico Spediacci e Massimiliano Bernardi. 

Svolge le funzioni di segretario verbalizzante Erika Evangelisti. 
Alla seduta presenziano l’assessore Alessandro Trivelli, il Presidente del Consiglio 

Comunale Michele Palma e il funzionario Giuseppe Bruschi.  
La seduta ha inizio alle ore 12.35. 
La Presidente Spattini, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e 

introduce il primo punto iscritto all’ordine del giorno dando la parola all’assessore Trivelli affinché 
illustri le modifiche che sono state apportate alla Legge Regionale n. 35 del 25 marzo 2015. 

L’assessore Trivelli afferma che l’art. 58 bis inserito nella L.R. n. 35/2015, prendendo spunto 
da un parere rilasciato dall’avvocatura regionale, disciplina il sanzionamento a carico di cave con 
difformità volumetriche superiori a 1.000 metri cubi rispetto al progetto di coltivazione autorizzato; 
l’art. 58 bis, per evitare l’emergere di problematiche occupazionali,  prevede che, qualora il titolare 
di un’autorizzazione abbia realizzato le summenzionate difformità volumetriche, il Comune ordini la 
cessazione immediata dell’attività nell’area oggetto della difformità disponendo la presentazione di 
un progetto di messa in sicurezza e risistemazione ambientale dell’area, nonché l’applicazione 
delle sanzioni amministrative previste dall’art. 52; il progetto deve essere approvato dal Comune 
entro sessanta giorni dalla sua presentazione e, nel caso in cui il titolare non ottemperi agli 
obblighi stabiliti nei termini assegnati e non realizzi le opere di risistemazione ambientale entro 180 
giorni dall’approvazione del relativo progetto, nonché nel caso in cui venga rilevata un’ulteriore 
difformità, il Comune dispone la decadenza dell’autorizzazione e, qualora si tratti di beni 
appartenenti al patrimonio indisponibile comunale, la conseguente decadenza della concessione. 
L’assessore Trivelli comunica di aver partecipato a diversi incontri in Regione, con la presenza 
delle Cooperative e dei Sindacati, per arrivare, dopo un lavoro lungo e impegnativo, a una norma 
condivisa, l’art. 58 bis, volta a preservare valori fondamentali come la tutela del lavoro e delle 
attività economiche. L’assessore, affinché il Comune possa approvare il progetto presentato nei 
termini stabiliti, dichiara di confidare sulla Regione nel sollecitare gli enti di competenza regionale 
ad emettere pareri in tempi contingenti e sulla Soprintendenza nell’accelerare le tempistiche per 
l’emissione dei pareri di propria competenza. 

La consigliera Crudeli ritiene interessante il lavoro fatto dalla Regione in collaborazioni con 
altri enti, nella considerazione che il lavoro successivo alla data del 5 giugno 2019 passerà al 
Comune.  

Il funzionario Bruschi fa presente che il meccanismo di rilascio dei pareri da parte della 
Soprintendenza è articolato perché vengono emessi due pareri mentre, per quanto riguarda le 
difformità riscontrabili, afferma che entro il 31 dicembre tutte le ditte devono presentare un 
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aggiornamento dei piani di coltivazione da cui è possibile individuare eventuali discordanze. 
Bruschi precisa che chi avrà difformità superiori ai 1.000 metri cubi oltre il termine previsto del 5 
giugno 2019 subirà sanzioni più pesanti, tra cui l’immediata decadenza dell’autorizzazione e della 
concessione. 

L’assessore Trivelli considera importante avviare un’attività informativa affinché tutte le 
imprese abbiano ben chiaro il significato di questa norma. 

La Presidente Spattini chiede quando entrerà in vigore l’art. 58 bis. 
Il funzionario Bruschi risponde che le modifiche apportate alla L.R. n. 35/2015 dovrebbero 

entrare in vigore in settimana. 
Il consigliere Spediacci domanda cosa succede quando viene sforato il 30%. 
Il funzionario Bruschi afferma che gli uffici si trovano, attualmente, oberati di lavoro anche in 

considerazione delle varianti compensative che saranno presentate per evitare di andare fuori 
perimetro. Bruschi fa notare che un superamento del 30% porta a un mancato rispetto del PIT, ma 
ritiene che sia difficile che si verifichi un fuori volume totale. 

La Presidente Spattini ringrazia il funzionario Bruschi, che lascia la seduta, per la sua 
partecipazione alla riunione odierna e introduce il secondo punto all’ordine del giorno mettendo in 
votazione i verbali delle sedute del 27.08.2018 e del 20.09.2018, a cui si astiene la consigliera 
Roberta Crudeli, che vengono approvati all’unanimità dei presenti.  

La Presidente Spattini dichiara chiusa la seduta alle ore 13.10. 
 
 

La Presidente       La Segretaria verbalizzante 
F.to Nives Spattini     F.to Erika Evangelisti  

  


